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Notes de lecture sur  les causes possibles ou hypothétiques des transgressions et régressions marines, d’après :

Les invasions de la mer et ses reculs par André de Cayeux  La Terre Bordas 1981 p. 478-479

La mer, au cours des temps, a bien souvent débordé sur la terre ferme, et après, bien souvent, la terre ferme a repris le dessus. Il y a eu transgression, puis régression. De telles allées et venues sont connues en bien des points du Globe. Elles se font à certaines époques dans certaines régions, à d’autres époques dans d’autres régions. 

Mais y a-t-il eu des paroxysmes ? Y a-t-il eu des époques d’invasion mondiale, ou de recul mondial ? De tels mouvements ont plusieurs causes possibles. Deux d’entre elles sont plus importantes : la formation ou la fonte des grands glaciers d’inlandsis, et une hypothétique variation des teneurs en eau des roches (dont rien ne nous dit si elle s’est réellement produite).  On voit encore que le débordement des géosynclinaux, où se déposaient les matériaux des futures chaînes des Alpes, est négligeable au regard de la fonte des grands glaciers, puisqu’il n’aurait fait remonter le niveau des océans du Globe que d’un mètre. 

D’autres causes d’invasion généralisée de la mer seraient, par exemple, un relèvement général du fond des océans, ou un abaissement général du niveau des plaines continentales : mais il s’agit là de suppositions.

Que montrent les faits ? Il y a peut-être eu un recul mondial de la mer vers la fin de l’ère primaire, entre les millions d’ans 280 et 230. De cette époque, qu’on appelle le Permien, on a, en effet, plus de dépôts terrestres que de dépôts marins, alors que, d’habitude, c’est l’inverse.

Quant aux avancées de la mer, c’est vers le million d’ans 100 qu’on en connaît dans le plus grand nombre de pays.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

          Les causes possibles des transgressions et des régressions marines                     dénivelée (m)                                                                            

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 siège                                     définition                                                                  transgression  régression
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------                  
condensation de toute l’eau présentement dans l’atmosphère                          0.1

atmosphère

évaporation si la température moyenne terrestre passait de 10° à 30°                             0.3

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

cryosphère   fonte des glaciers d’inlandsis actuels                                                               60        100 à 200

(glaciers)      solidification de l’eau contenue dans les glaciers d’inlandsis quaternaires

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

dilatation de l’eau des océans par rapport à celle des roches du 

bassin contenant si leur température moyenne passe de + 5° à + 15°               6          
hydrosphère  contraction de + 5° à 0°                                                                                                    1,6
à partir d’eau douce, addition de sels existant présentement dans les océans  30

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------------------------------

ablation de 1000 m de roche sur les continents et dépôt corrélatif  de 410 m

sur le fond des océans                                                                                      40

mise en réserve de l’eau présentement existante dans les nappes phréatiques               1 à 10

lithosphère    absorption hypothétique d’eau par les roches depuis le niveau de la mer jus-

 (roches)       qu’à 20 km de profondeur, teneur passant de 1 à 2%                                                        180

débordement hypothétique des fosses tertiaires où se sont déposés les sédi-

ments des chaînes alpines                                                                                  1

déformation hypothétique des continents ou du fond des océans ?                   ?                ?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

